

**УТВЕРЖДАЮ**

Первый заместитель Директора  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
**Институт государства и права**  
Российской Академии наук,



Вавилов С.В.

«14» мая 2018 г.

## **О Т З Ы В**

ведущей организации Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Институт государства и права Российской Академии наук,  
(119091, г. Москва, ул. Знаменка, д.10, тел.495 6911709, e-mail:  
[civilaw@igpran.ru](mailto:civilaw@igpran.ru))

на диссертацию Ульянова Алексея Владимировича  
на тему: «Охраняемые законом интересы в гражданском праве»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук,  
по специальности 12.00.03 – гражданское право;  
предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Диссертация Алексея Владимировича Ульянова написана на сложную  
тему, имеющую теоретическую и практическую значимость. Категория  
«интерес» относится к общенаучным и имеет большое значение для всех  
общественных наук: философии, юриспруденции, социологии и др.  
Разноотраслевой подход к изучению различных аспектов интереса как  
научной категории обуславливает и различное смысловое наполнение  
рассматриваемого понятия. Охраняемые законом интересы в гражданском  
праве – категория сложная и недостаточно полно исследованная.

Исследовав правовую природу интереса (с.11-30 диссертации),  
диссертант присоединился к позиции о том, что интерес представляет собой  
общественное отношение (с.12 диссертации), и высказал собственную точку  
зрения, что охраняемый законом интерес представляет собой юридическую  
конструкцию, применяемую как правовое средство (с.14 диссертации).

Работа А.В.Ульянова является серьезным вкладом в цивилистическую теорию.

Диссертация выполнена на методологической основе современного научного исследования с использованием всеобщего диалектического метода познания, общенаучных методов - формально-логического, структурно-функционального, системного, метода анализа и синтеза, метода моделирования, специальных методов – формально-юридического и сравнительно-правового (с.5 диссертации).

Следует отметить глубину проработанности темы исследования. Теоретические выводы основаны на изучении большого массива относящейся к теме литературы (библиографический список содержит 350 наименований), содержащей различные точки зрения по исследуемому вопросу, анализе правоприменительной практики, включая постановления Конституционного Суда Российской Федерации, постановления Пленума и иные акты Верховного Суда Российской Федерации, практики арбитражных судов, а также актов международных судов. Результаты исследования способствуют решению актуальной практической задачи, являющейся целью исследования: раскрыть правовые свойства охраняемого законом интереса как юридически действительной предпосылки возникновения, изменения и прекращения гражданского правоотношения (с.5 диссертации).

Для достижения этой цели диссидентом поставлены и успешно решены следующие задачи: 1) рассмотреть охраняемый законом интерес вместе с опосредующими его правовыми возможностями в качестве правовых средств, упорядочивающих отношения по изменению гражданско-правового статуса личности; 2) изучить охраняемый законом интерес как объект гражданско-правовой охраны при его осуществлении слабой стороной; 3) исследовать способы гражданско-правовой защиты охраняемого законом интереса, которыми обеспечивается фактическое осуществление гражданской правоспособности (с.5 диссертации).

В целом структура представленной работы и логика изложения способствует раскрытию основных вопросов темы исследования. Диссертация состоит из введения, четырех глав, подразделенных на восемь параграфов, заключения, списка сокращений и условных обозначений, библиографического списка.

Положения, вынесенные на защиту, в совокупности отражают подход диссертанта к анализу выбранных им проблем исследования.

Диссидентом предложена собственная оригинальная концепция охраняемого законом интереса как средства, которое обеспечивает изменение правового положения заинтересованного лица в ходе фактического осуществления его гражданской правоспособности (с.5 диссертации). Охраняемые законом интересы подразделены в работе на две группы: к первой относятся те, которые прямо упоминаются в законе, как «охраняемые законом интересы», «законные интересы», или указанием на «заинтересованных лиц» или указанием на защиту интереса; ко второй - никак не упомянутые в законе, но существующие вследствие установления правовой охраны на основе общих начал и смысла законодательства (с.20-21 диссертации). В результате проведенного исследования диссидент приходит к выводу о том, что главной составляющей юридического интереса является юридическая возможность заинтересованного лица разумно ожидать правовых последствий, или правоожидание (с. 77 и далее, с.183 диссертации).

Сделав вывод о том, что юридический интерес - это гарантированная законным запретом на вмешательство третьих лиц юридическая возможность заинтересованного лица реализовать свой интерес путем добросовестного приобретения гражданских прав или освобождения от обязанности и обременений, диссидент отмечает, что гражданско-правовой интерес подлежит защите при его непосредственном нарушении (с.61-62 диссертации).

Выводы, предложения и определения, сформулированные в диссертационном исследовании А.В.Ульянова, могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях в области цивилистики.

Практическая значимость представленной работы состоит, в частности, в обоснованных диссертантом предложениях, направленных на обеспечение равенства субъектов гражданского права за счет правовой охраны гражданско-правового интереса (с.189 диссертации). Отмечая, что принцип равенства участников гражданско-правовых отношений предписывает установить меры правовой охраны в пользу слабой стороны, если при реализации гражданской правоспособности таковая оказалась в формально неравном положении со своим контрагентом, диссертант детализировал случаи правовой слабости участников сделок и предложил перечень мер по защите слабой стороны (с.191-193 диссертации).

Тема диссертационного исследования, его структура и содержание текста работы соответствует специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Диссидентом представлены новые научные положения относительно юридического понятия, природы и конструкции охраняемого законом интереса и опосредующих его юридических возможностей в области обязательственного права, вещного права и иных подотраслей гражданского права, составляющих единый гражданско-правовой режим, а также относительно правового понятия слабой стороны договора и гражданско-правовой охраны ее интересов (с. 5, с.88-89 диссертации).

Представляет интерес разработанная А.В.Ульяновым правовая конструкция правоожидания – базового элемента в юридическом интересе, а также опосредующих такой интерес субъективных правах и иных правовых возможностях. По определению диссидентта, правоожиданием является абсолютная правовая возможность заинтересованного субъекта гражданского права разумно ожидать приобретения права, освобождения от обязанности или обременения либо иных выгодных правовых последствий добросовестно

предпринятых им и (или) в его интересах мер (приготовлений). Путем представления правоожидания удовлетворяется правовой интерес субъекта в достижении правового эффекта его волеизъявления. (положение 2, с.6-7, с.88 диссертации). Помимо этого, диссидентом вводится понятие режима правоожидания, под которым понимается система гражданских и иных правовых возможностей, гарантирующих субъекту гражданского права фактическую реализацию им гражданской правоспособности посредством функции правоожидания (с.93 диссертации).

Весьма интересно рассмотренное диссидентом понятие квалифицированного владения, которым охватываются правовые явления законного владения, не имеющего основанием субъективное гражданское право, одним из оснований которого является правоожидание приобретения права владения. Диссидентом сделан вывод о том, что право на защиту имеют квалифицированные владельцы: на основании ст.305 ГК РФ – лица, которые приобретают право владения по воле собственника (управомоченного лица), в том числе покупатели недвижимой вещи до момента государственной регистрации права собственности; на основании п.2 ст.234 ГК РФ – лица, которые приобретают право владения помимо воли собственника (управомоченного лица), в том числе давностные владельцы и по аналогии закона владельцы бесхозяйных вещей, владельцы вновь создаваемой недвижимой вещи и самовольные застройщики (положение 5, с.9 диссертации).

Можно согласиться с предложенным диссидентом развернутым перечнем признаков гражданско-правового интереса. Указанный интерес является правовым средством реализации юридически защищенного правового интереса; относится к числу материально-правовых интересов; осуществляется путем участия заинтересованного лица в гражданско-правовых отношениях; возникает в сфере отношений, составляющих предмет гражданско-правового регулирования; находит отражение в нормах гражданского права; включается в общерегулятивное гражданско-правовое

отношение; реализуется лицом на началах автономии воли (с.28-31 диссертации).

Заслуживают внимания предложенный диссидентом новый подход к определению понятия слабой стороны-участника в договоре-сделке, препятствия к реализации гражданско-правовых интересов которого могут повлиять на содержание договорного обязательства. По мнению диссидентата, фактическим основанием такой слабости стороны является неравенство переговорных возможностей в ее отношениях с сильным контрагентом (положение 6, с.9-10 диссертации).

Наряду с достоинствами диссидентского исследования А.В.Ульянова, некоторые подходы автора к пониманию рассматриваемых проблем, представляются дискуссионными.

1. В диссертации отмечено, что различие между заинтересованностью и интересом носит формальный, терминологический характер (с.13), а правовые понятия «охраняемый законом интерес» и «законный интерес» следует рассматривать как тождественные (с.15).

Чем, по мнению диссидентата, обусловлено отсутствие единой терминологии и требуется ли переход к единому унифицированному понятию «охраняемый законом интерес»? Обусловлены ли существующие терминологические различия тем, что в одних случаях термин употребляется в контексте регулятивной функции права, а в других – в контексте охранительной функции?

2. Рассматривая вопрос о гражданско-правовой охране интересов участников вещных отношений, диссидент утверждает, что право на долю не является ни правом собственности, ни ограниченным вещным правом, и что данное право сконструировано исключительно для целей служебного характера – организовать внутренние отношения между сособственниками. (с.131 диссертации). Данное утверждение представляется дискуссионным, в связи с чем требует развернутой аргументации.

3. Диссидентом дано юридическое понятие охраняемого законом интереса как правовой возможности поведения заинтересованного лица в общерегулятивном правоотношении (положение 1 на с.6 диссертации). Хотелось бы уточнить, действительно ли речь идет именно о возможности поведения, а не о правовой предпосылке такого поведения.

4. В числе оснований разграничения субъективного права и охраняемого законом интереса диссидент называет, в частности, то, что охраняемому законом интересу корреспондирует обязанность определенного круга лиц не мешать заинтересованному лицу в реализации интереса, а не обязанность конкретного лица (с. диссертации). Однако при этом не учтено, что данное основание относится только к такому виду субъективных прав, как относительные права.

Сделанные замечания носят частный характер, во многом касаются спорных вопросов и не умаляют достоинства работы.

Научные результаты и положения, изложенные А.В.Ульяновым, аргументированы и отличаются от иных позиций, высказанных в юридической литературе, что свидетельствует о личном вкладе диссидентта в науку.

Автореферат диссертации соответствует содержанию диссертации. Ее основные положения содержатся в 13 опубликованных работах, из которых 9 статей опубликованы соискателем в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертационных исследований. Диссертация представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, содержит решение научной проблемы, имеющей значение для развития гражданско-правовой доктрины и формирования правоприменительной практики, касающейся защиты охраняемых законом интересов.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Алексея Владимировича Ульянова на тему:

«Охраняемые законом интересы в гражданском праве» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право; Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (пункты 9 и 10).

Автор – Алексей Владимирович Ульянов – заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв подготовлен старшим научным сотрудником сектора гражданского права, гражданского и арбитражного процесса Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института государства и права Российской Академии наук, кандидатом юридических наук, доцентом Максимович Л.Б.

Настоящий отзыв обсужден, одобрен и утвержден на заседании сектора гражданского права, гражданского и арбитражного процесса Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института государства и права Российской Академии наук, протокол № 11 от 11 мая 2018 г.

Главный научный сотрудник,  
заведующая сектором  
гражданского права,  
гражданского и арбитражного процесса  
Института государства и права РАН,  
доктор юридических наук, профессор

*Абова Т.Е.*

Абова Т.Е.

